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. METODOS DE PROGRAMACAO E
. CONTROLE — PERT/CPM
QUARTA LICAO

2 ' PERT — CUSTO

NOTAS COMPLEMENTARES

IIM SISTEMA DE CONTROLE DE CUSTOS COM BASE NA REDE PERT
(Método divulgada a partir de 1962 pela NASA e USAF)

; 1 — A estimativa e o controle dos custos sdo feitos a partir da
ifréde Pert utilizada para o contrble dos prazos, sendo estabelecida

. uma estreita vinculaciio da contabilidade de custos com a execugdo
. fisica da operagéo. 3

2 — Os custos estimados para a execucdo das atividades sdo

cutada, vio sendo comparados com 0s custos reais.

3 — As estimativas de custo das atividades a serem executadas
vao sendo periodicamente atualizadas.

4 — Em linhas gerais, o sistema consiste no seguinte:

a) Para fins de contrdle, o objetivo final é subdividido em obje-
- tivos cada vez mais simples, grupados em diferentes niveis.

forme o grau de contréle desejado, ficando as atividades da réde
- Pert ligadas, direta ou indiretamente, & realizacdo de cada objetivo
X désse nivel.

! A subdivisdo do objetivo final apresenta o aspecto de um organo-
grama no qual cada bloco recebe um ntimero codificado, conforme
indicado na figura anexa para o caso da fabricagio de um ndévo
. modélo de automdvel (no caso, fabricar o automovel é o objetivo
. final a ser atingido). ‘

No nivel (4) do nosso exemplo mostramos, para o pistom, as ativi-
~ dades relacionadas com sua fabricagdo. (Anexo 17).

: De modo semelhante poderiamos grupar as atividades que con-
. duzem & fabricacio dos anéis, bielas, ete..

. Désse modo, as diversas atividades da réde Pert vao ficando
ngadas 80 nNOSsS0 organograma.

usados como referéncia e, & medida que a operaciio vai sendo exe- -

b) A subdivisio é levada até ao nivel julgado conveniente, con-~
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c¢) A contabilidade de custos tem seu cddigo de contas pelo qua.l
ﬁcam designadas as tarefas elementares (desenhar, tornear, fundir,
.) assim, consegue-se entrosar facilmente o sistema Pert com g
contabilidade cldssica de custos.
K d) As despesas reais s@io lancadas de acordo com o Cédigo dj
contas estabelecido e totalizados para cada objetivo. Como o oreg
mento foi feito a partir do mesmo esquema de divisdao do objetivd

final, pode-se, com certa finalidade, comparar as despesas feitas com
as despesas orcadas.

5 — Na verdade, quando trabalhamos apenas com o atributo
tempo, € geralmente simples verificar se uma atividade esta atrasada
em dia, ou adiantada.

Com as despesas, porém, nao é tdo fdcil, em certos casos, saher
se estdo “normais” ou néo.

Aqui, utilizaremos o conceito de “valor da parcela realizada”
(“value”) que tem por expressio:

V=———0r

R

= valor da parcela de trabalho ji realizada (“value”)

= despesas até a data

= estimativa feita inicialmente para a realizacfio completa do tra-
balho ;

revisdo da estimativa original (4, mais o que se estima ser
preciso gastar para terminar o trabalho)

T HE<

¢ 6 — Cumpre observar que nenhuma despesa ¢é lancada diretd:
mente por conta do ntimero codificado do objetivo, mas sim nos cha-
mados “numeros de carga”, ligados aos niveis de execucdo da operacia
(no exemplo dado, no nivel 5). H4 contudo uma excecio a isto: @
quando necessitamos computar diretamente a um determinado nivel
de operacdo uma despesa indireta (geralmente distribuidas pela réde
como percentagem adicional ao custo direto). ‘

Por exemplo, no nivel (3) do nosso “organograma’”, poderiamos
lancar o n.° do cddigo 3350, para responder pelas despesas ligadas & .
“supervisdo do fabrico do motor”.

T — Neste sistema, dito de “Pert-Custo para acompanhamento”,
podemos fer diferentes tipos de informactes relacionados aos diferen-
tes niveis de controle.

Estas informacfes sdo geralmente apresentadas sob a forma de
quadros ou graficos, como teremos oportunidadg de ver.

8 — Esta técnica de Pert-Custo, aqui exposta sucintamente, é um
noévo e util instrumento, de grande flexibilidade de aplicacio, podendo
ser adaptada a diferentes necessidades de seus usudrios.
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Referéncia:

Pert-Cost — A Programed Instruction Manual

# — Federal Electric Corporation
First Edition
First Impression — 1964

~ Nota: A publicacdo acima deverd ser lancada brevemente, em
portugués, pela Livraria Pioneira Editora.

TESTE N.° 1
ANEXO 17
A
Tc e armar rédes
PERT CUSTO ACAMPAMENTO
NivEL AUTOMOVEL
15
s et e el DS
CARROCERIA CHASSIS MOTOR THANSMISSA
2 3100 3200 3300 3400 5
ete.. slc... ete..
b b o
CONJUNTO ki
3 BLOCO eI EIXO MANIV VALVULAS
3310 3320 3330 3340
ate... ete... etc..
—————————— otc...
! 4 BIELA ANEIS PISTON PINO
3321 3322 3323 3324
ate ete.. ete.
PROJETAR (ENG) 7 do 40
DESENHAR 7 do 48
£ . FABRICAR 7 do 43
TESTAR  (ENG) 7 do 41
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12 QUESTAO

ORGANIZACAO DE UM CURSO

a) Um curso técnico profissional deve incluir 12 matérias: A, B, C,
: b JE il o S - P A e
b) As matérias bédsicas do curso sfo: E F G e H (isto é, o assunto

a ser tratado em cada uma delas independe do que fér ensinado
/ nas outras)

¢) Ao lado de cada uma das matérias relacionadas a seguir estd
indicado, entre parénteses, 0 que deve ser ensinado antes:

A (E) L A, 1)

B (E, F) J (F, G, B)
C (G) 3 K (B G C)
D (H, G) L (D)

Mostre, por meio de uma réde Pert, a interdependéncia existente
entre as diversas matérias do curso.

.« 2% QUESTAO

Arme uma réde Pert usando apenas os eventos abaixo relacionados

i A e 3

Notas:

a) os eventos ndo estdo numerados em uma seqiiéncia légica;
b) € permitido o uso de atividades fantasma

(1) selecionados os atores

(2) iniciada a redacéo da peca teatral
_ (3) terminado o ensaio inicial

i *  (4) terminado o ensaio final

3 (5) terminada a redacfio da peca.

(6) encerrada a propaganda da peca
(7) bilhetes de entrada vendidos

(8) estréia da peca no Teatro Regina

EXERCICIO N° 1

1. Construa uma réde PERT utilizando tddas as atividades abaixo,
relativas & festa de aniversdrio de um estudante. Admita que
i essas sejam as Unicas atividades necessdrias. Nao desdobre as
atividades, nem junte duas ou mais em uma s6. A festa estd sendo
planejada & tltima hora. Procure ganhar tempo. Evite traba-
lhos e despesas desnecessdrios. ;
: H4 gente de sobra para ajudar e t6da ajuda é gratuita.
4 Nio se esqueca de levar em conta a observacio feita junto &
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descrigio da atividade C. E lembre-se: nada de faltar comida
ou bebida (admita que todos comam e bebam comedidamente).
Agora vamos, méaos & obra.

_Atividades e respectivas duragGes (em horas)

A — Fazer doces e salgadinhos — (4)
B — Comprar bebidas (0,5)

C — Entregar convites Notas: o convite € entregue em maéos
e, no mesmo instante, fica-se sabendo se o convidado ird
ou néo a festa — (2,5)

D — Comprar tudo que for necessdrio & execugdo da atividade
A — (1,5)

E — Encomendar o bblo na confeitaria (para isto, use o telefone)
— (0,2) ]

F — Aguardar que 0 bblo fique pronto (esta atividade consome
apenas tempo e paciéncia) — (3)

G — Verificar se a vitrola estd funcionando (mesmo que nao
esteja, haverd festa) — (0,2)
4

H — Selecionar os discos para a festa — (0,5)
o Apanhaf o bblo na Confeitaria — (0,6)

Responda:

a) de que modo V. evitou despesas que poderiam ser desne-
cessdrias?

b) de gue modo procurou ganhar tempo e/ou evitou trabalho
que poderia ser desnecessdrio?

Numere os eventos de sua réde PERT e descreva o evento n.© 5.
Calcule o Tec para o evento final.

Faca, no evento final, Tt igual & Tc e depois determine o Tt do
evento n° 5,

Calcule as folgas de uma atividade néo critica.

O caminho ecritico mudaria se no evento final Tt f6sse menor do
que Tc? as folgas das atividades mudariam?

Quais seriam as folgas das atividades criticas se, no evento final,
a diferenca Tt-Tc fosse igual a 5u (cinco unidades de tempo)?

Idem se Tt-Tc fosse igual a — 5u (menos cinco unidades de
tempo? :

O uso do PERT como método de planejamentos oferece diversas
vantagens. Mencione 3 destas vantagens.
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CURSO PERT/CPM
TESTE N.° 4 (FINAL)
NOTE - 0 BRI R e e e 77a% s il Pontos: . ..
. Data do teste: do e Aproveitamento: ........ Yo e

e, i e A Nl
ST A %

12 QUESTAO

Armar a réde Pert relacionada a figura‘ acima, utilizando apenas
as seguintes atividades:

C — Construir o bloco C

T houher " " " 4 T
R b » » P Rsbbre o T.
E — ” e DS T
B e ” » »” P apoiados aos blocos C e E.
M— » i M apoiado em E e T, como indicado na figura.
Solugdo:
22 QUESTAO

Na réde Pert desenhada na félha anexa, todas as atividades tém _'
duracio igual a uma unidade de tempo. i

Responda: i
1 — Se o Tc do evento inicial for 0 (zero), qual o Tc dos eventos
5 e 167
Respostas: Tc doevento 5 = ... .............. unidades de tempo.

e do-eventordl = L0 i i i ¥ %
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— Quais as atividades que ndo siéo criticas?

— Se tomarmos Tt = 5 unidades de tempo para o evento final da
réde, qual o Tt dos eventos 13 e 3? E qual a folga dos eventos
criticos?

: Respostas Y- o evento 15 canr e e s L, umdades de tempo
Th<db  BYERNG - 8o e o o
Folga dos eventos criticos: ......... il 2 &

el

f?& — Ainda para Tt do evento final = 5, quais seriam as folgas total e
! independente das atividades 2 — 11 e 6 — 127

'Baspostas Folga total da atividade: 2 — 11 =\l i v,
b & M e 2 —11 T s
Folgs total da atividade B — L = T i s s

»riindependente Qe 8 13 = il e

6 — Se a duracdo da atividade 2 — 11 fosse 2 em vez de 1 (como

indicado), qual o reflexo desta variacdo (considerando-se inalte-

rados os demais dados da réde) no Tc e Tt dos eventos da réde?
' 332 QUESTAO

Observe esta réde PERT:

—%®
/\'..@K‘.@'\l‘\ﬁ)

As sentencas que se seguem dizem respeito a esta réde. Apds
g cada sentenca abrimt_)s e fechamcs parénteses, assim: ( )

©0—*0

Faca uma cruz entre os parénteses que correspondem as sentencas
ue V. julgar inteiramente corretas. Isto é tudo que terd que fazer
nesta questdo: ndo € preciso justificar seu julgamento.

8 1 — Os circulos representam eventos ....................... ( )
2 — Nesta réde, o ntiimero de atividades é superior ao nimero
B VIO s e e e e L s ( )

i i Al TR A b st Il g Sk
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3 — O evento 2 estard realizado apés concluida 1 — 2 ... .. (

4 — O evento 4 s6 estard realizado apds concluidas total-
mente as atividades 2 —4e 3 —4 ... ................... (

5 — A atividade 3 — 4 nfo pode ser iniciada, em hipdiese
alguma, antes do inicio de 2 — 4 ..................... (

=
£

f alguma, antes do inicio de. 3 — 4 ... ciiiiidiea e (
E 7 — O inicio da atividade 6 — 7 depende do término de 3 — 5  (
8 — O inicio de 6 — 7 sd depende do término de 3 — 5 .... (
g 9 — A atividade 5 — 6 (denominada fantasma) tem duragao
o s L R T R L S e A e R N P S (
10 — A realizacdo do evento 5 independe da realizagdo do
y evento 4, mas depende da realizagio do evento 3 .... (
| 11 — Se todas as atividades da réde foram realizadas, entdo o
p evenitt 7 Tol SRERIEERO 2 h S G L e e s (
. 12 — O titulo correto de um dos eventos da réde poderia ser
3 — Yeserever. B8 €SPecitiCaeOuB” ... . i v e (

6 — A atividade 3 — 6 ndo pode ser iniciada, em hipdtese

13 — Se todas as atividpdes tém a mesma duracéo (exceto
3 5 — 6, dird vocé com téda a razdo:) o Te do evento 4

& dgiial Bo Te dBeNenbo B L e S i (
14 — Se o Tt do evento 7 for 15 e o Tt do evento 4 for 8,
entdo a duracio da atividade 4 — 76 7 ................ (
: 15 — A atividade 1 — 2 é obrigatdriamente uma atividade eri-

tica e como tal merece especial atencdo ............... (

16 — Se o Tt do evento 7 for 15 e a duracdo da atividade
5 — 7 tor 10, entdo o Tt do evento 5 serd obrigatdria-

P i R Ll S s PR R S AR (
;" 17 — Se Tc = Tt para o evento final da réde, entdo todos os
eventos criticos tém folga Zero .................c.ooeo.ns (

18 — Se Tc = Tt para o evento final da réde e se os eventos 2
e 4 tém i’olga_nula, entdo 2 — 4 é obrigatdriamente uma
attetandn - pEtlen o L e e e e e i g (

19 — A folga total da atividade 3 — 4 é dada por:
Tt do evento 4 — (Tec do evento 3 | duracdo de 3 — 4) (

20 — Numa determinada atividade da réde, a folga total po-
deria ser igual & folga independente .................... (

91 — Se to6das as atividades da réde tivessem a mesma duragéo
(exceto a atividade fantasma 5 — 6, € claro), entdo so-

el ot o B |

mente a atividade 2 — 4 ndo seria critica ............ (
22 — O Te de um evento representa o tempo mais cedo pos-
sivel em que o evento poderd estar realizado .......... (

%
i
i

F'-r.,-v-?.. 2 4Ly
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 — Uma redugéo de n unidades de tempo na duracio da ati-
vidade 1 — 2 contribuird para reduzir de n unidades o
Tc de todos os eventos da réde ....................... ( )

— O caminho critico da réde depende do Tt do evento n? 3 ( )
— O caminho critico da réde depende do Tc do evento 1 ( )

— Se conhecéssemos as duragOes das atividades desta réde
poderiamos determinar tédas as suas atividades criticas ( )

42 QUESTAO

Um trabalho foi programado de acérdo com a réde abaixo e org¢ado
Cr$ 3.000,00.

Nio € possivel reduzir mais do que uma unidade de tempo na
duracdo de cada atividade e o pregco de custo para redugéo unitdria
qualquer atividade é de 100 (cem) cruzeiros. Qual o custo minimo
ra determinar o servico:

a) Uma unidade de tempo antes do programado.

b) Duas unidades de tempo antes do programado.

53 QUESTAO

3 Trabalhos de Pert-Tempo e Pert-Custo feitos em casa.

s - o e i L Rl o4 R SAR S S | it e P g
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REDE PERT DA 2. QUESTAO

CURSO PERT/CPM
TESTE FINAL (N.° 4)

(Julho/69)
SOLUCOES
182 QUESTAO

C

o R
OR|OE*C') M /‘

22 QUESTAO

— Tec do evento 5 = 2 '
Tc do evento 16 = 5

2 — Atividades nfio criticas:

4
4

1— 5 6 — 12 3— 9—13
1— 86 7T— 8 1— 7— 8—113
1— 7 8 —13 ou 1— 6—12
2—11 9 — 13 1— 5
3—.9 2 —11

— Tt do evento 13 = 4
Tt EE] » 3=1

4 — Folga total de 2 — 11 = 1
¥ independente de 2 — 11 = 1
Folga total de 6 — 12 = 2

”  independente de 6 — 12 = 0

' 5 — Nao haveria alteragio, pois a atividade 2 — 11 tinha folga
mdependepte =1

32 QUESTAO
Sentencas erradas = 5—6—8—~12—16—~18-—24325
42 QUESTAO

- a) 3.000 + 100 = 3100
- b) 3.100 + 2 x 100 = 3300
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“"PERT EM FAMILIA”

ATIVIDADES
1 — 1 — Tomar banho e fazer ‘
barba — (Ble) — 20 m.
1 — 3 — Comprar pdo, leite e ;
jornal — (Maria) — 40 m.
1 — 4 — Chatear o pal ~ — (Claudinho)
1 — 6 — Espreguicar — (Ela) — 20 m.
2 — b — Vestir — (Ele) — 30 m
— Fantasma RS
; — Fantasma — 0
3 — 7 — Preparar o café — (Maria) — 10 m
: 4 — 7 — Chatear Maria — (Claudinho)
| 5§ — 77— Ler jornal — (fle) — 30 m.
6 — 7 —Lavar rosto e Dpor :
mesa café — (Ela) — 10 m.
7 — 8 — Tomar café — (Todos) — 20 m.
; 8 — 9 — Lavar louga — (Maria) —30m
: 8 — 10 —Ir & feira ° — (Ela) — 1h. 20m S8
| 8 — 11 — Chatear Maria — (Claudinho)
8 — 16 — Tomar conducdo e B
~ trabalhar — (Ele) — 4h. 20m.
9 — 12 — Arrumar casa — (Maria) — 60 m.
— Fantasma , — 0O
— Fantasma g 0
11 — 13 — Convencer Claudinho a !
tomar banho — (Ela e Claudinho) ~—~ 40 m.
12 — 16 — Preparar alméco — (Maria) — 2h. 30m.
13 — 14 — Dar banho no Clau- i
dinho — (Ela e Claudinho) — 30 m.
14 — 15 — Tomar banho — (Ela) v— 30 m.
14 — 16 — Chatear Maria — (Claudinho) L
15 — 16 — Telefonar p/amigas  — (Ela) — 1h. 30m.

INDICACOES BIBLIOGRAFICAS - '

1 — Pert-Tempo — uma introducdo programada a0 PERT — Gia: '
Pioneira Ltda.

2 — Pert-Custo — um manual de instrucdo programada — Cia.

Pioneira Ltda. %

3 3 — Caderno 53 da Fundacdo Getulio Vargas — Introducao a_.o" ~‘
“ PERT bésico — Breno Genadri.
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— PERT — um método dinamico para planejamento e contrédle
— NCR (Caixas Registradoras Nacional S.A.) — Rua Buenos
Aires n.° 40/10.° andar — Fone: 222-9840.

f_ 5 —-Revista “Direcdo” (incorpora a revista “Internacional Mana-

gement”).
a) Janeiro/63 — PERT — truque cientifico de reduzir tempo
e custos.
b) Maio/63 — Administracio de Emprésas — Caminho
Critico menos sofisticado: JP.
¢) Setembro/63 — Aonde leva o caminho critico.

d) Novembro/64 — PERT ja nio é assunto sem graca exemplos
pitorescos e humoristicos.

e) Outubro/65 - (n.° 46) — Distribuicdo Racional d4 melhor
disposicio — uso do PERT para o estabe-
lecimento ou reestruturacio de “lay-out” de
fabricas.

f) Novembro/65 — (n.°47) — Marketing trilha o bom caminho
— aplicagdo do CPM ao planejamento do
mercado resulta em ganho de tempo.

. 6 — La Méthode du chemin Critique — A. Kaufman and G. Desbai-
E zelle (existe edicdo em espanhol).

7 — U.S.Dp. of Ite Navy Special Projects Office — An Introduction
3 to the PERT/Const System — Washington 1962.

. 8 — Revista — Desarrollo Econémico — n.° 3, vol. 1 — 1964.

? 9 — Estudos Cariocas Estado da Guanabara — Secretaria do Govér-
no 1965.

- 10 — Revista de Administracdo de Emprésas — n° 16 — Set/63
- — FGV.

& h -— PERT/CPM — Oliveira Belchior — Edi¢cdes de Ouro.

. Nota: Na referéncia indicada no n° 3 (caderno 53 FGV), existe
extensa indicacdo bibliografica.

|
REI.A(}AO. DOS ANEXOS -
Alguns simbolos utilizados na réde de atividades.
* Construcio da réde de atividades (exercicio).

3. Solucdo do exercicio apresentado no anexo n.° 2.
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11.
12,
13,
3 14,
15.
A | 16.
i in.

10.

Célculos do Te.

Céalculos do Tt.

Interpretacéo de folgas.

Caleulo de uma réc}e de atividades (exercicio).
Sistemas de controle.

Grafico de Gantt a partir da programacio estabelecida.
Tempo médio — Variéncia — Curva Normal (distribuicdo do Te)
PERT-TEMPO (Exercicio).

Tabela dos valores de uma funcdo de distribuicio normal.
PERT-CUSTO (exercicio). :

Curva do Investimento Total.

_Cusfo X Tempo X Risco.

Cronograma PERT.

PERT Custo Acompanhamento.




